

# 许英明：短期内中国作为世界工厂的地位不会动摇

中国新观察



许英明  
商务部研究院国际市场研究所所长

**中新网12月3日电(首席财经记者 李金磊)“短期内，其他国家和地区难以构建和替代我国产业链供应链体系，中国在全球产业链供应链中的地位也不会改变，中国作为世界工厂的地位不会动摇。”商务部研究院国际市场研究所所长许英明在接受中新网中国新观察栏目专访时表示。**

## 外贸“稳量提质”任务艰巨

作为拉动经济“三驾马车”之一，外贸对中国经济平稳发展意义重大。今年前10个月中国进出口总额同比增长9.5%，进出口总额、出口总额、进口总额均创历史同期新高。不过，以人民币计，10月当月中国出口同比增速已从9月的8.3%降至6.9%，如以美元计同比下降0.3%。

许英明表示，当前，全球疫情仍在持

续，外需不确定性增强，国内也面临高效统筹疫情防控和经济发展的挑战，中国外贸“稳量提质”任务艰巨。

从外部环境来看，受地缘冲突、疫情、极端天气等因素影响，国际物流运输局部受阻风险加大，能源、金属、粮食等大宗商品价格波动明显，全球经济复苏脆弱乏力。同时，原有的国际经济关系规则框架面临调整，全球生产和供应网络可能重塑，外贸产业链供应链不确定性增加。

从国内环境来看，当前国内疫情多发频发，疫情防控形势严峻复杂，统筹疫情防控和经济发展难度有所增加，经济下行压力加大，外贸产业生产配套、物流等方面面临一定挑战，稳定外贸产业链供应链任务艰巨。

“同时也看到，随着RCEP的深入实施，我国外贸制度创新、管理创新、服务创新持续推进，以及外贸稳定发展若干政策措施的深入实施和产业链供应链的稳定畅通等，贸易高质量发展新动能将不断积聚，我国外贸仍将呈现持续增长，质量效益持续提升的发展态势。”许英明说。

积极应对一些国

## 家搞“脱钩断链”

当下保护主义、单边主义抬头，一些国家搞“脱钩断链”，中国政府和外贸企业该如何应对？

许英明建议，积极参与全球经济治理，积极参与世贸组织改革，积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)和《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)等多边合作协定。

同时，高水平建设自由贸易网络，高质量建设自贸实验区，高质量共建“一带一路”，深入实施RCEP，推动形成市场相通、产业相融、创新相促、规则相联的良性循环。

此外，要积极利用外经贸发展专项资金等相关资金，支持企业利用广交会、进博会、服贸会、消博会等展销平台，积极开拓国际市场，进行多元化市场布局。

## 短期内中国世界工厂地位不会动摇

当前，存在一些订单和产业外迁的现象，在许英明看来，既有我国要素成本上升和产业结构调整的因素，又有中美贸易摩擦等国际大环境的影响。随着国内产业的持续升级，要素结

构的变化，部分市场主体进行了全球布局，也基本符合国际分工和产业升级的发展规律，当然，部分订单和产业外迁，短期内会影响区域的就业和产业链布局。

这是否会影响到中国世界工厂的地位？许英明认为，短期来看，目前产业外迁的还是以劳动密集型产业和产业链相对低端环节为主，而且中国有门类齐全配套完备的产业链供应链体系，短期内，其他国家和地区难以构建和替代我国产业链供应链体系，中国在全球产业链供应链中的地位也不会改变，中国作为世界工厂的地位不会动摇。

长期来看，持续通过营造国际化发展营商环境，高标准落实外资准入后国民待遇，通过全面加强服务和促进，以制造业为重点促进外资扩增量稳存量提质量，同时，也需要避免跨国研发机构、产业链龙头等产业链的关键环节和关键领域外迁，巩固提升我国在全球产业链供应链中的地位。

## 如何提升外贸产业链供应链韧性？

党的二十大报告明确提出“着力提升产业链供应链韧性和安全水平”。

对于如何提升外贸产业链供应链韧性，许英明建议，推动贸易与产业融合发展。推动自贸实验区高质量发展，持续推进外贸转型升级基地建设，加快建设国家加工贸易产业园，培育新一批边民互市贸易落地加工试点，促进产业链供应链上下游协作。

同时，推动外贸创新发展、绿色发展。发展壮大跨境电商、市场采购贸易、外贸综合服务服务平台、海外仓等外贸新业态新模式，建设服务贸易创新发展示范区，打造一批全球贸易数字化领航区和绿色贸易发展示范区。

此外，高质量推进内外贸一体化发展。深入推进内外贸一体化试点，完善法律法规、经营资质、质量标准、认证认可等方面的一体化体系，培育贸易双循环企业，高效统筹利用国内国际两个市场两种资源。

他还表示，进一步发挥出口信用保险作用。加大产业链承保规模，精准扶持中小微外贸企业，为外贸企业提供更有针对性的风险保障，提升外贸企业抗风险能力。

(完)

来源：中国侨网